

# 交通执法为民 护航平安出行



话题

## 提升执法效率 为交通运输发展提供保障

2021年12月,云南省交通运输综合行政执法局挂牌成立,2022年4月正式办公。新组建成立的省交通运输综合行政执法局有哪些职能职责?

“交通运输综合行政执法改革是国家治理体系和治理能力现代化在交通运输领域的必然要求。为此,中共中央办公厅、国务院办公厅专门发布了关于深化交通运输综合行政执法改革的指导意见,对构建权责统一、权威高效、监管有力、服务优质的交通运输综合行政执法体制提出了

明确要求。”李明康介绍,目前,省交通运输综合行政执法局机关共有7个处室,局属17个支队已完成机构整合组建,初步建立了2400多人的省级交通运输综合行政执法队伍,构成了省、州、县三级交通运输综合行政执法体系,为我省交通运输发展提供了坚实保障。

关于省交通运输综合行政执法局的主要职能职责,李明康做了进一步介绍,一是贯彻执行交通运输综合行政执法的方针政策和有关法律、法规、规章;开展政策研究,参与起草交

通运输综合行政执法有关地方性法规和政府规章草案并组织实施。二是负责省级权限范围内公路、道路、水上、交通工程质量、交通工程造价和交通建设的行政处罚以及行政处罚有关的行政检查、行政强制等行政执法;负责交通运输综合行政执法重大案件查处。三是承担跨区域综合行政执法的组织协调工作;指导监督州市交通运输综合行政执法工作。四是负责全省交通运输综合行政执法局综合行政执法规范化、信息

化建设及执法装备管理,拟定管理制度、执法标准规范并监督实施。五是负责权限范围内安全生产监督管理工作;负责全省高速公路养护、服务区的监督管理工作。

李明康表示,省交通运输综合行政执法局成立后,把原来交通运输行业内由多个部门行使的执法职责进行了整合,解决了执法机构重叠,执法力量分散,执法效率不高、重复处罚等问题,同时也更加便于群众监督。

## 强化服务区监管 提高群众满意度安全感

近年来,我省高速公路通车里程逐年提高,截至去年底云南高速公路通车里程已突破1万公里。我省的高速公路越修越多,高速公路基础设施、服务区的监管情况如何?

昆楚高速公路路政管理大队管辖的高速公路,从昆明西到楚雄丰长田立交桥,共71公里,大队路政科的工作人员要在这段路上每天来回巡查不少于两次。在读书铺服务区,大队路政科科长张铭和队员们在巡查中要对服务区的基础设施、环境卫生以及综合服务进行检查,从卫生间的卷纸、洗

手液到超市里的商品价格、保质期等,都要一一查验。如果在检查中发现问题,现场能整改的,比如环境卫生等,就要要求服务区及时整改,不能立即整改的,则下发责令整改通知书,要求限期整改完毕,以保障服务区的正常服务功能。

在昆曲高速大板桥服务区,过往驾乘人员对服务区的功能都比较满意,但对新建的服务区也提出了一些要求:“热水在高峰期有时不能保证”“作为一名长途司机,我希望服务区能提供按摩椅”……针对驾乘人员的需

求,昆曲路政大队副大队长崔茂斌表示,将尽快协调服务区管理方解决。

“近年来,我省迎来高速公路建设高峰期,里程逐年增加,随之而来的是巨大的监管压力和责任。”李明康表示,

下一步,我省将合理确定人员配置,逐步更新执法装备,提升执法效率,改进执法方式,不断提高服务质量。

过去一些犯罪团伙利用司机在服务区停靠休息,盗窃柴油,有时一辆车的损失高达数千元。对此,省交通运输综合行政执法局有没有措施来保护长途司机们的权益?

## 回应群众关切

## 畅通利益诉求表达渠道

“请问在交通运输服务领域是否有统一的投诉电话?”网友询问。

李明康介绍,12328热线是全国统一的交通运输服务监督电话,用于受理公路、水路、道路运输、城市客运、海事、救助打捞、海上搜救等业务领域的信息咨询、投诉举报、意见建议。为服务群众、方便群众,进一步畅通利益诉求表达渠道,12328热线实行全年24小时在线服务工作模式。

“近几年,坐网约车的人很多,想以开网约车谋生的人也很多。我省对网约车有哪些监管措施?”网友咨询。

李明康表示,交通运输部发布了《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》(以下简称《暂行办法》),明确了网约车的发展原则:坚持优先发展

城市公共交通、适度发展出租汽车,按照高品质服务、差异化经营的原则,有序发展网约车。对网约车运价实行市场调节价,同时城市人民政府认为有必要的,实行政府指导价。按照《暂行办法》及当地规定的具体条件的,由公安机关办理车辆登记变更更为“预约出租客运”,由行政主管部门发放《网络预约出租汽车运输证》。

“取得《网络预约出租汽车运输证》的车辆及取得《网络预约出租汽车驾驶员证》的人员,应通过取得《网络预约出租汽车经营许可证》的网约车平台公司落实主体责任,切实整改侵犯从业人员权益的经营行为。五是督促平台公司完善投诉机制,畅通从业人员利益诉求表达渠道,切实保障司机的权益。

本报记者 李翕坚

上线单位:云南省公安厅交警总队  
上线时间:7月14日 12:00-13:00  
参与方式:  
云南广播电视台:  
0871-96100 0871-68881890

云南日报、云南网:  
<http://www.jmifun.com>  
收听收看:  
云南广播电视台新闻频率(FM105.8,  
AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载  
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周  
日22:25《金色热线·追踪》播出  
云南网([www.yunnan.cn](http://www.yunnan.cn))每周四同步开播,  
往期节目滚动展播。

下期介绍

云岭论坛

## 敬畏规则就是保护自己

杨丽坤

据报道,在今年高考全国I卷数学难度偏高的情况下,江苏一名考生考出了137的高分,其他科目成绩也不错:语文123分、物理89分、化学92分、地理92分,但让人不可思议的是:这名考生的英语成绩竟然是0分。根据这名考生的自述,在英语考试结束铃声响起后,自己发现机读卡上有个空填涂得不太清晰,便拿起涂卡笔描了一下,因为这一举动,英语科目被取消了成绩。

《国家教育考试违规处理办法》明确规定,考试开始信号发出前答卷或者考试结束信号发出后继续答卷的,被认定为考试违纪,将受到取消该考试科目的成绩的处罚。事实上,江苏这名考生并非是个例,不久前,山东考试部门发布消息称,山东2022年高考有12人收卷

时拖延答题、1人未开考抢答,导致该考试科目成绩被取消。

高考公平事关千家万户,诚信应试的底线绝对不容触碰。有的考生考前虽然签订了诚信考试承诺书,但对承诺的内容或许都没有仔细读过。考试开始前监考老师会提醒大家遵守考试规则,但有的考生抱有侥幸心理,认为考试结束后,自己发现机读卡上有个空填涂得不太清晰,便拿起涂卡笔描了一下,因为这一举动,英语科目被取消了成绩。

侵犯了他人的利益。

敬畏规则、遵守规则,其实就是对自己最好的保护。有网友算了一笔账,这名江苏考生在英语0分的情况下还考了533分,如果英语成绩未被取消的话,上个985大学完全没问题,甚至可以冲刺一下报考清华或者北大。现在却因为忽视考试规则付出了沉重的代价,实在是令人惋惜。这个惨痛经历也说明:生活中能决定成败的,除了实力还有规则,不敬畏规则,吃亏的终究是自己。

如果时间可以倒流,如果心中多一点规则意识,相信这位江苏考生的结局会大不相同。希望这个0分换来的深刻教训,能够警醒那些不把规则当回事的人。

## 善用轨道交通红利要有新思路

顾彬

近段时间,随着昆明地铁5号线的开通,市民体验、热议成了街头巷尾的热点话题。随着昆明地铁建设高潮迭起,四通八达的交通网正将昆明整座城市变得更加便利、快捷,不断让沿线市民感受到地铁交通带来的生活之便、民生之便、发展之变。

从世界各国和国内地铁的发展情况来看,凡是建了地铁之后,都会对沿线的经济民生起到积极的带动作用,如沿线商圈、CBD的迅速崛起,学校、医院等惠及民生的配套布局,以及某地地标为特色的热点消费圈的形成等等,因此才有了“地铁一通,黄金万两”的说法。

具体到昆明而言,过去由于种种因素的制约和影响,一段时间,关于“昆明不适合建地铁”的声音甚嚣尘上,昆明

人似乎也习惯了没有地铁的日子。然而,从2012年昆明开通运营首条地铁线路——6号线一期开始,昆明正式迈入了地铁时代。也正是从那时开始,昆明迎来了地铁建设如火如荼、大干快上的日子,逐渐让这座昔日无地铁的城市形成了如今南来北往、东进西出、四通八达的网络格局。人们也欣喜地看到,随着昆明地铁建成通车里程的不断增加,线路布局不断完善,给市民出行带来的便捷不断凸显。

当然,地铁带来的价值,也并不是单一的交通便利这一个选项。一方面,它确实正在逐渐改变着这个城市的发展格局,将过去单一集中型“摊大饼”的发展模式,逐渐演变成多中心化的发展模式,这能够有效缓解主城区的人口负荷和资源环境承载压力。另一方面,随

着地铁线路不断开通,交通更加便利,很多人开始倾向于绿色出行、低碳出行,这对减少空气、噪音污染,一定程度上缓解“大城市病”,大有裨益。再次,地铁沿线通过整体策划、规划及统筹连片实施,对站点核心区进行高密、集约开发,退出更多公园绿地和开放空间,从而形成疏密有致、大开大合的城市形态,有效避免了过去城市发展因强调功能划分而导致的城市景观千篇一律的问题,进一步优化了城市空间形态。同时,地铁的快速发展,还改变着城市的商业布局和人们固有的消费习惯,而一些消费需求又能促使地铁沿线创生新的业态组合,一定程度有利于激活片区的发展活力。

当前,有一种与轨道交通密切相关的发展理念,声量正在逐渐变大,

新时代新担当新作为  
大家谈

## 驰而不息推进效能建设

朱婧

当前,我省正深入推进作风革命、效能建设,全力推动思维之变、作风之变、机制之变,在招商引资、项目推进及营商环境优化提升等方面取得了阶段性成效。但从近期公开通报曝光查处的作风革命效能革命典型案例来看,作风问题呈现出一些新特征:有的干部不搞顶风作案,搞错峰;有的下乡、加班必拍照、发朋友圈,让数字好看,让总结出彩;有的是上面发文,照搬照抄,不研究问题,机械完成工作。对工作过程搞包装,在解决问题上做虚功,这种应付式落实,本质还是形式主义。

让作风实起来,让效能提起来,是一个不断改进思想观念的过程,更是一个不断改进工作方法、强化实绩考核的过程。深入推进作风革命、效能建设,首先要强化实践导向、问题导向。党员干部要把抓落实作为开展工作的主要方式,清晰认识岗位职责,把推脱变为担当;努力查找问题,把解决问题作为根本目的,多想干得成事的办法、不找干不成事的理由,以作风实起来带动能力强起来,效果好起来。

让作风实一点、更实一点,还要强化结果导向,把实干、实事、实绩统一起来,综合考虑形成评判标准,同时也需要让组织评价与人民群众的评价相结合,把是否有效解决群众利益问题,群众满意度与否作为党员干部作风是否优良的关键性评价因素,通过建立健全科学的评价机制,促进作风革命、效能建设达到目的,取得实效。

## 年轻干部要走好人生棋局

庞旭东

不久前,高考作文题“本手、妙手、俗手”引起热议,本是围棋的三个术语,却引人深思,本手是指合乎棋理的正规下法;妙手是指出人意料的精妙下法;俗手是指貌似合理,而从全局看通常会受损的下法。这些寓意对于年轻干部如何走好自身成长路,颇有启示意义。我们唯有守住本手、激发妙手、避免俗手,才能守住初心、不负使命,好人生之棋,走好人生之路。

夯实基础,守住本手。年轻干部只有练好基本功,才能卓有成效地开展工作,这就要求我们加强理论学习、提升修养、增强本领,做事不能好高骛远,应从基础和事实出发,脚踏实地,不忘本心。年轻干部只有立足本手,打好基础,方能奠定妙手之基。

## 大观微议

## 项目建设要少些没想到

李瑛

近日,有媒体记者在基层采访发现,在某地一农村地区,几间房屋内外积满泥沙、垃圾,间或可见废弃的储存罐。看到一间屋内墙上悬挂的招牌才知道,这是村里牧民集中定居点沼气户集中供气工程的“枢纽”所在。村民回忆,这里原是给各家各户供应沼气的地方,可是落成没几年就停运了。

农村沼气作为一种绿色能源,它的建成,既让农村群众取暖、做饭、照明等变得方便,也改变了以往农村污水横流、苍蝇乱飞的脏乱差状况,极大改善了生产生活环境和村容村貌。但让人遗憾的是,这样一个民生项目却因为一个没想到的问题半途而废。

曾参与项目建设的相关负责人回忆称,当时村干部承诺有充足的牛粪,相关单位根据财险投保数据,估测了当

## 便民服务不能冷下来

胡喜庆

位,未本着服务群众的原则,忽视了对它们的利用和更新,致使一些“便民服务站”“便民服务台”未起到应有的作用。

“便民服务站”“便民服务台”是基层为民服务的窗口,是基层打造良好服务的新阵地,理应发挥其功能。要改变便民设施未便民的情况,需要基层干部转变思想意识,树立群众路线,真正本着以人为本的原则,建设好、完善好便民服务设施,补充必要物资,定期进行检查检修。二是要问计于民,通过走访调研,倾听人民群众的诉求,合理布局设置建设,完善服务功能,让便民服务设施活起来,真正便民利民惠民。

## 微看点

### 坚定不移建设制造强国

《人民日报》:前不久,我国工业和信息化十年发展成绩单公布。从2012年到2021年,制造业增加值从16.98万亿元增加到31.4万亿元,占全球比重从20%左右提高到近30%;500种主要工业产品中,我国有4成以上产量位居世界第一;建成全球最大规模、技术领先的网络基础设施……一个个亮眼的数据,一项项提振的成就,勾勒出十年间大国制造的非凡足迹,标志着我国迎来了从“制造大国”“网络大国”向“制造强国”“网络强国”的历史性跨越。制造业决定了一个国家的综合实力和国际竞争力。

本报评论员 朱婧 整理

争力,是我国经济命脉所系,是立国之本、强军之基。制造业价值链长、关联性强、带动力大,为农业、服务业提供原料、设备、动力和技术保障,在很大程度上决定着现代农业、现代服务业的发展水平。可以说,现代化经济体系的建设离不开制造业的引领和支撑。不仅如此,制造业的发展也显著增强了人民群众的获得感,从智能家电全面普及,到汽车进入千家万户;从宽带网络村村通,到5G手机加速推广应用……制造业的显著增强,有效提升了供给体系质量,提高了整个国民经济的发展效益。

本报记者 朱婧 整理

争力,是我国经济命脉所系,是立国之本、强军之基。制造业价值链长、关联性强、带动力大,为农业、服务业提供原料、设备、动力和技术保障,在很大程度上决定着现代农业、现代服务业的发展水平。可以说,现代化经济体系的建设离不开制造业的引领和支撑。不仅如此,制造业的发展也显著增强了人民群众的获得感,从智能家电全面普及,到汽车进入千家万户;从宽带网络村村通,到5G手机加速推广应用……制造业的显著增强,有效提升了供给体系质量,提高了整个国民经济的发展效益。

本报记者 朱婧 整理

争力,是我国经济命脉所系,是立国之本、强军之基。制造业价值链长、关联性强、带动力大,为农业、服务业提供原料、设备、动力和技术保障,在很大程度上决定着现代农业、现代服务业的发展水平。可以说,现代化经济体系的建设离不开制造业的引领和支撑。不仅如此,制造业的发展也显著增强了人民群众的获得感,从智能家电全面普及,到汽车进入千家万户;从宽带网络村村通,到5G手机加速推广应用……制造业的显著增强,有效提升了供给体系质量,提高了整个国民经济的发展效益。

本报记者 朱婧 整理